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KOVONOSNÝ POTENCIÁL ENVIRONMENTÁLNEJ ZÁŤAŽE PRI OBCI SLOVINKY 

Ing. Martina Laubertová, PhD., Ing. Kristina Gregová, doc. Ing. Jarmila Trpčevská, CSc.  
 
Technická univerzita v Košiciach, Fakulta materiálov, metalurgie a recyklácie, Ústav recyklačných 
technológií, Letná 9, 042 00 Košice, Slovenská republika, martina.laubertova@tuke.sk 
 
KĽÚČOVÉ SLOVÁ 
Environmentálna záťaž, Slovinky, odpad, charakteristika 
 
ABSTRAKT 
Práca je zameraná na možné využitie kovonosného potenciálu environmentálnej záťaže odkaliska pri 
obci Slovinky s názvom Kaligrund. V odkalisku sa nachádza priblížne 6 miliónov m3 flotačných kalov. 
Vzhľadom na množstvo kalu, ktoré sa na odkalisku nachádza, možno túto  lokalitu považovať nie  len 
za  environmentálnu  záťaž  pre  región  dolný  Spiš,  ale  predovšetkým  za  potenciálny  zdroj  technicky 
využiteľných kovov. Cieľom práce je analyzovať a zhodnotiť environmentálnu záťaž odkaliska (ako je 
charakteristika  flotačných  kalov  z  chemického,  fázového  a  granulometrického  hľadiska)  pri 
Slovinkách, teoreticky preštudovať spôsob získavania vybraných kovov z odpadov a navrhnúť možný 
spôsob získavania kovov z reprezentatívnej vzorky odkaliska Kaligrund.  
 
Súčasný  nárast  inovačných  technológií  a výrobkov,  ktoré  si  vyžadujú  nové  špecifické materiály,  je 
závislý  na  surovinách,  ktorými  Slovensko  ako  súčasť  Európskej  únie  nedisponuje  vôbec,  alebo  iba 
minimálnym množstvom nebilančných zásob. Z doterajšej analýzy vyplynulo, že  jednotlivé skúmané 
environmentálne  záťaže  v sebe  ukrývajú  zaujímavý  potenciál,  hlavne  z hľadiska  obsahu  kovov  [1]. 
Odkalisko  nazývané  Kaligrund  vzniklo  v  roku  1968  a  bolo  v  prevádzke  do  roku  1999.  Podľa 
informačného systému environmentálnych záťaží je odkalisko zaradené do „registra A“ obsahujúcého 
evidenciu pravdepodobných environmentálnych záťaží (viď Tab.1) [2].  
 
Tab. 1 Údaje z Informačného systému Environmentálnych záťaží 

Názov EZ  Register  Identifikátor  Obec  Okres  Kraj 

SN (007) / Slovinky ‐ 
ťažba a úprava rúd  A  SK/EZ/SN/900  Slovinky  Spišská Nová Ves  Košický 

 
Lokalita sa nachádza v extraviláne obce Slovinky, pričom objem odkaliska je cca 6 mil. m3 flotačných 
kalov  z  úpravy  medených  rúd,  hlavne  chalkopyritu.  Hrádza  je  nezrekultivovaná  a  čiastočne 
zabezpečená,  ale  bez  dlhodobej  údržby.  Okolie  odkaliska  je  čiastočne  zalesnené  s  náletovými 
drevinami, pričom na pláži odkaliska sa v zadnej časti vytvoril prírodný ekosystém s vodnou nádržou a 
vegetáciou.  Spod  odkaliska  vyteká  priesaková  voda,  ktorá  je  odvádzaná  odvodovými  rúrami  do 
miestneho  potoka.  Plánovaný  maximálny  objem  odkaliska  je  6  468  000  m3.  V  danej  oblasti 
dochádzalo  aj  k akumulácií  v  dnešnej  dobe  využiteľného  množstva  kovov  v  odpadoch.  Preto  je 
potrebné  túto  starú environmentálnu  záťaž, pôvodne vzniknutú  z banských a hutníckych odpadov, 
chápať  aj  ako  potenciálny  kovonosný  zdroj  (Cu,  Fe,  Zn  a  pod.).  V  blízkosti  ťažobného  závodu  sa 
nachádza  niekoľko  flotačných  háld,  ktorých materiál  vykazuje  vysoké  koncentrácie  Cu,  Fe  a  SiO2. 
Prekvapujúci  je  aj  vysoký  obsah  As  v  jednotlivých  haldách.  Potenciálne  toxické  prvky  sú  viazané 
hlavne  v  štruktúre  sulfidov.  Taktiež  z  hľadiska  zloženia  kalu,  jemnozrnnosti  materiálu  a  nižších 
prevádzkových  nákladov  sú  hydrometalurgické  metódy  spracovania  priaznivejšie  ako 
pyrometalurgické. Pri pyrometalurgických metódach by bolo nutné  flotačné kaly nakoncentrovať o 
využiteľnú  zložku  (napr.  Cu)  a  z  dôvodu  jemnozrnnosti  zväčšovať  kusovosť  materiálu  (napr. 
peletizáciou),  čo  by  zvyšovalo  celkové  náklady  na  technológiu.  Pri  samotnom  spracovaní  tohto 
odpadu pyrometalurgickými metódami by  taktiež dochádzalo  ku uvoľňovaniu nebezpečných emisií 
do ovzdušia  (SO2). Bloková  schéma odberu  reprezentatívnych vzoriek  z odkaliska, úpravy vzoriek a 
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prerozdelenie  na  jednotlivé  analýzy  je  znázornená  na Obr.  1  [3].  Vstupná  chemická  analýza  bola 
vykonaná  atómovou  absorbčnou  spektrometriou  na  zariadení  Variant  spektrofotometer  AA20+. 
Chemické zloženie zmiešanej vzorky z odkaliska je následovné: 0,64 % Cu; 22,32 % Fe; 3,76%; 0,04% 
Ni;  0,14%  Pb;  2,64% Mg;  14,53%  Si.  RTG  analýza  potvrdila,  že  pravdepodobné  fázy  vo  vzorke  sú 
fayalit, magnetit, kremeň, jadeit, hlinitan draselný a willemit. Chalkopyrit, ktorý bol hlavnou ťaženou 
medenou  rudou,  nebol  v  analýze  detekovaný  pre  nízky  obsah  cca  0,65 %  Cu.  Zo  sitovej  analýzy 
vyplynulo, že najväčšie zastúpenie má zrnitostná frakcia pod 0.08 mm [4]. 

 

Obr. 1 Odber a úprava vzorky z odkaliska Kaligrund 
 
ZÁVER 
Vzhľadom na množstvo kalu, ktoré sa na odkalisku nachádza, možno túto  lokalitu považovať nie  len 
za  environmentálnu  záťaž  pre  región  dolný  Spiš,  ale  predovšetkým  za  potenciálny  zdroj  technicky 
využiteľných  kovov  a  ako  nový  zdroj  druhotnej  suroviny  s  obsahom  Cu,  Zn  a  pod.  V  konečnom 
dôsledku  využitie  tohto  potenciálu  kalov  môže  v  prípade  ich  spracovania  znamenať  zvýšenie 
zamestnanosti  v  „hladovej“  doline,  čo  by  znamenalo  zvýšenie  príjmu  občanov  a ich  sociálneho 
zabezpečenia. Prínosom pre vedu by bola aplikácia najnovších poznatkov z vedeckých výskumov do 
praxe,  z  hospodárskeho  hľadiska  by  to  bola  obnova  spracovateľskej  činnosti  v  regióne  a  v 
neposlednom rade, v prípade rekultivácie, by to bolo zníženie environmentálneho záťaženia regiónu. 
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